

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по организации научной и
проектно-инновационной деятельности
Южного федерального университета



д.э.н., доцент
И.К. Шевченко

23 ноября 2015 г.

Отзыв

ведущей организации федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет» о диссертационном исследовании Ирины Михайловны Каргиной «Синтаксическая неполнота предложения в когнитивно-дискурсивном, информационном и изофункциональном аспектах», представленном на соискание учёной степени кандидата филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык)

Актуальность диссертационного исследования И.М. Каргиной обусловлена рядом причин. Во-первых, исследование неполного предложения с целью выявления непротиворечивых оснований его всестороннего описания находится в русле проблематики современного синтаксиса, теории текста и теории коммуникации. Во-вторых, сосредоточенность диссертанта на информационно-когнитивных аспектах неполного предложения позволяет параметризовать исследование в рамках антропоцентрической парадигмы; в-третьих, результаты теоретических исследований подобного рода сегодня являются востребованными для решения целого ряда вопросов прикладной лингвистики, связанных с интерпретацией и моделированием естественного языка.

Работа И.М. Каргиной представляет собой многоаспектное комплексное исследование синтаксических конструкций русского языка, квалифицируемых современными грамматиками как неполные, однако не

получившими однозначного и последовательного описания. Одной из проблем является невозможность исчерпывающего описания явления неполного предложения с позиций формального и функционального подходов. Неизбежно возникающие исключения и аномалии при такой трактовке, с точки зрения автора работы, обусловлены тем, что механизмы возникновения синтаксической неполноты кроются в языковом сознании и дискурсе. По этой причине исследование информационных и когнитивно-дискурсивных процессов в зоне неполноты предложения способно пролить свет на те аспекты феномена, которые ранее не подвергались объяснению. Такого рода подход, безусловно, отличается **новизной**, что и отразилось в результатах предпринятого И.М. Каргиной исследования.

Автор диссертации подвергает творческому осмыслению существующие теории синтаксической неполноты и делает вполне успешную попытку выработать новые основания для теоретического подхода, для чего вводит понятия информационной структуры предложения и информационной лакуны в сообщении, опираясь при этом на когнитивную структуру высказывания и его дискурсивные характеристики. Безусловно, новой является классификация типов информационных лакун (с. 105-111), в результате которой оказались разработаны основания для классификации неполных синтаксических конструкций, которая и предпринята в 3 главе диссертации. Надо отметить, что сделанное И.М. Каргиной заключение о соотношении системности и асистемности в кругу неполных конструкций в отечественных исследованиях по синтаксису до настоящего времени сформулировано не было.

Полученные результаты, отличаясь **научной новизной**, не опровергают существующих точек зрения на неполноту предложения, при этом заметно дополняя их. Так, И.М. Каргина модифицирует понимание процессов восполнения неполного предложения из контекста, утверждая, что следует говорить о дискурсивной, а не только о контекстуальной информации, которая позволяет заполнить синтаксическую лакуну; и это

позволяет ей описать несколько моделей формирования неполного предложения. В этом ключе не вполне бесспорным, но достаточно обоснованным звучит вывод автора работы об отсутствии противопоставленности семантической и синтаксической неполноты по причине разноуровневой природы этих явлений.

Гипотеза, выдвинутая автором исследования, опирается на предположение о том, что источник синтаксической неполноты лежит не в области собственно высказывания, а в его когнитивной структуре в условиях актуального дискурса. Предположение о формировании лакуны в информационной структуре на этапе образования когнитивной модели высказывания, безусловно, является новым и оригинальным.

Теоретическая значимость исследования И.М. Каргиной не вызывает сомнений, поскольку диссертация вносит значительный вклад в разработку дискуссионных вопросов неполного предложения, предлагает новое понимание его внутренних механизмов и содержит оригинальную классификацию объяснительного типа. Примененный в диссертации информационно-дискурсивный подход продемонстрировал свою эффективность для исследования не только неполных конструкций, но и других типов синтаксических единиц.

Практическая ценность состоит в том, что наблюдения и выводы, сделанные в диссертации, могут найти свое применение не только в лекционных и семинарских курсах по синтаксису русского языка, когнитивной лингвистике, но и быть использованы при создании компьютерных систем синтаксического анализа, распознавания и синтеза речи и текста.

Выводы автора диссертации, из которых нам наиболее важными представляются анализ факторов, ведущих к формированию синтаксической лакуны (с. 108-111, 169), наблюдения изофункциональности в системе неполного предложения, классификация типов синтаксической лакуны (с. 112, 170) и классификация неполных синтаксических конструкций русского

языка по пяти критериям, основаны на тщательном анализе источников и теоретическом осмыслении с учетом достижений современной когнитивной лингвистики, с опорой на результаты современных исследований в области русского синтаксиса, грамматики и семантики.

Работа состоит из Введения, трех глав, Заключения, списка источников (18), интернет-ресурсов (4), словарей и справочников (11), научной литературы (270 наименований, 5 из которых на иностранных языках).

Положения, выносимые на защиту, находят непосредственное обоснование в диссертации, согласуются с ее задачами и целью – проведением системного исследования неполных синтаксических конструкций и информационно-дискурсивных механизмов формирования синтаксической неполноты.

Значимыми для науки являются следующие результаты работы: 1) проведен анализ когнитивных, дискурсивных и внутренних факторов, участвующих в механизме синтаксической неполноты; 2) обосновано определение информационной лакуны в когнитивно-синтаксической структуре высказывания и предложена классификация синтаксических лакун; 3) с учетом предложенного подхода проанализировано соотношение семантической и синтаксической неполноты; 4) на основе когнитивно-дискурсивного и информационного подходов разработаны критерии и на их основе проведена классификация неполных синтаксических конструкций.

Основные положения и выводы работы не вызывают возражений, которые могли бы сказаться на общей высокой оценке диссертации И.М. Каргиной. Это позволяет ограничить критическую часть отзыва замечаниями, имеющими рекомендательный или дискуссионный характер.

1) На с. 78-82 при анализе явления семантической неполноты автор не использует понятия пресуппозиции, которое помогло бы ему более точно выразить выводы о специфике семантической неполноты по сравнению со структурной.

2) Не вполне понятен смысл фразы: «Неполнота, возникающая вследствие пропуска актуальных информационных фрагментов модусных и диктумных пропозиций, остается за пределами нашего исследования, и в дальнейшем, говоря об информационной лакуне, мы будем иметь в виду именно отсутствие актуального для высказывания информационного фрагмента диктумной пропозиции» (с. 104).

3) На с.129 автор заявляет, что «отмеченные нами различные случаи неполноты демонстрируют достаточную системную неустойчивость неполного предложения по сравнению со своим полным вариантом». Представляется, что основания для подобного вывода следовало бы эксплицировать.

4) Автор на с.138 утверждает, что некоторые разряды односоставных предложений «смещаются на периферию явления неполноты». Однако однозначное мнение автора о том, следует ли считать эти предложения неполными, в работе сформулировано неясно.

5) При обсуждении изофункциональности полных и неполных предложений автор отмечает, что конструкции, не восстановимые до полного предложения, оказываются «выведенными за пределы неполноты». Очевидно, что данное утверждение требует пояснения.

Приведенные выше замечания, безусловно, имеют частный характер и не снижают общей высокой оценки рецензируемой диссертационной работы. Полученные соискателем результаты соответствуют паспорту научной специальности 10.02.01 – русский язык.

Автореферат и 9 публикаций автора, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК, в полном объеме отражают содержание диссертации.

Таким образом, суммируя сказанное выше, считаем, что диссертация Ирины Михайловны Каргиной «Синтаксическая неполнота предложения в когнитивно-дискурсивном, информационном и изофункциональном аспектах» представляет собой научно-квалификационную работу, которая

соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Отзыв составлен профессором кафедры теории языка и русского языка Южного федерального университета доктором филологических наук (10.02.19 – теория языка, 10.02.01 – русский язык), профессором Татьяной Валентиновной Милевской (344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Б Садовая 105/42, тел. +79888986300; эл. почта tvmilevskaya@sfnedu.ru)

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры теории языка и русского языка ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», протокол № 3 от 19.11.2015 г.

Заведующий кафедрой
теории языка и русского языка
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
доктор филологических наук
(10.02.20 – сравнительно-историческое,
типологическое и
сопоставительное языкознание,
10.02.19 – теория языка)
профессор

Вадим Юрьевич Меликян

344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42
телефон 8(863) 305-19-90
сайт <http://www.sfnedu.ru/>
e-mail info@sfnedu.ru

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Личную подпись Меликян В. Ю.

ЗАВЕРЯЮ:

Ведущий специалист по работе с персоналом

Меликян В. Ю.
« 14 » 11 2015 г.

Сведения о ведущей организации
по диссертации Каргиной Ирины Михайловны
«Синтаксическая неполнота предложения в когнитивно-дискурсивном,
информационном и изофункциональном аспектах»
по специальности 10.02.01 – русский язык
на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Полное наименование организации в соответствии с уставом	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет»
Сокращенное наименование организации в соответствии с уставом	Южный федеральный университет, ФГАОУ ВО «ЮФУ», ЮФУ
Полное наименование кафедры	
Почтовый индекс, адрес организации	344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42
Веб-сайт	http://www.sfedu.ru/
Телефон	8(863) 305-19-90
Адрес электронной почты	info@sfedu.ru

Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертаций в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет

1. Азарова О.А., Кудряшов И.А. Когнитивный подход к исследованию неявного знания// Когнитивные исследования языка. Тамбов: 2015, №21. С.30-33.
2. Малащенко В.П., Милевская Т.В. Роль детерминантов в смысловой структуре высказывания. Известия ЮФУ. Филологические науки. 2011. № 2. С.67-79.
3. Малащенко В.П., Тарасенко Е.В. Синтаксический концепт, выражаемый модельно обстоятельственными детерминантами // Известия ЮФУ. Филологические науки. 2013. № 1. С.151-156.
4. Меликян В.Ю. О фразеологической природе условно-следственных сложноподчиненных предложений со значением ирреальности в английском языке // Известия ЮФУ. Филологические науки. 2014. №3.
5. Меликян В.Ю. Синтаксическая фразеология русского языка. [Электронный ресурс] Учебное пособие для магистрантов, аспирантов и докторантов. М.: Флинта: Наука, 2013. 351 с.

6. Меликян В.Ю. Синтаксические фразеологические единицы русского языка // Русский язык в школе. 2010. №11.
7. Меликян В.Ю. Синтаксический фразеологический словарь русского языка. [Электронный ресурс] М.: Флинта: Наука, 2013. 400 с.
8. Меликян В.Ю., Касаткина Е.А. Концепт «власть» в русской лингвокультуре: когнитивный и фразеосемантический аспекты // Филологические науки. 2014. №4.
9. Нефёдов И.В. Некоторые особенности синтаксической структуры заглавий дореволюционных и советских плакатов // Известия ЮФУ. Филологические науки. – Ростов н/Д, 2011.– №1.
10. Нефёдов И.В. Синтаксические средства экспрессивности в контркультурной рок-поэзии // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – Тамбов, 2015, №4-1 (46) (в соавторстве)

Верно

Зав. кафедрой теории языка
и русского языка

В.Ю. Меликян

Главный ученый секретарь



О. С. Мирошниченко

« » октября 2015 г.